

做一个平台而不是一种产品

艾谱公司的互联网+商业模式

在互联网大潮的冲击下，不少传统产业举步维艰。如何在新形势下，发挥自身特点，做大做强，在本领域内成为领头羊，是很多传统行业急需探讨的课题。今天，我们就来看看宁波艾谱实业有限公司的发展之路。

从家庭作坊到业内领先

艾谱的前身是宁波华立保险箱制造有限公司。1991年，公司位于一座三层楼房的民宅，楼上住人楼下干活，“一个电焊机，一把榔头”，以家庭作坊形式开始做保险箱。那时候，保险箱就是铁皮包水泥，两层很薄的铁皮中间灌上混凝土。虽然重量很重，但是安全性能不高。随着市场发展，保险箱行业和其他产业一样陷入了价格竞争的泥潭，在产品质量的提升上几乎没有突破。

2001年，艾谱公司的成立，跳出价格战的泥潭，开始了质的飞跃，进入了标志性的发展阶段。在管理上，艾谱在行业中率先实现ERP系统管理，提升了整个公司的管理水平；技术上，艾谱推出第一台翻盖式专利技术的保险箱。同时，艾谱开始转变思路，探索消费者需求的保险箱。探索的过程中，艾谱走上了多元化的发展道路，从低端到高端，从构造到外观，艾谱的产品线不断

扩大。如今，艾谱保险箱广泛应用于商业、家庭、安防工程等领域，市场占有率达到16%以上，尤其在高端产品领域，艾谱市场份额高达25%以上。目前，艾谱已成为拥有防盗箱、防火箱、枪柜3家专业性制造工厂，以及保险箱科技研究中心、保险箱（柜）检测所、品牌推广中心等一系列配套事业机构的公司，成为中国规模最大的保险箱柜生产企业和出口创汇基地之一。

利用高端产品打造产业航母

2012年3月28日，艾谱推出历时3年研发、纯手工打造的艾谱豪雅HEUER系列保险箱。这一系列保险箱外观采用钢琴烤漆工艺与樟木自然纹理相结合，稳重而不失灵感。内部装饰奢华极致，优质的皮革搭配着桃木装饰，给人以尊荣华贵之感。

一年之后，豪雅变得更加成熟，消费者可以直接购买豪雅标准版或者根据自己的喜好量身定制。同时，豪雅系列不断引入安防高科技，诸如指纹密码系

统、GPS警报追踪系统等高科技得到充分的应用。

艾谱高层认为：“艾谱今后将作为一艘航空母舰而存在，将成为一个平台而不是一种产品。艾谱过去以一招鲜来打各个领域的市场定位将会彻底改变，从一个战士变成一个指挥官。”

因为竞争对手越来越多，虽然艾谱这个“战士”每天都在锻炼，但是，艾谱在各个领域的竞争对手也在锻炼，如果说艾谱涉及到一万领域，那么将会有

万个竞争对手。那个时候，即使艾谱这样一个强大的战士也将无法应对。因此，艾谱决定换一种角色，作为一个抚育基地，培训基地。

不久的将来，艾谱将在豪雅的基础上建立起一家专门的工厂研究奢侈品市场，一家专门机构研究工艺等等。就像航空母舰本身就没有战斗力一样，艾谱只是瞄准市场，真正进军市场的是这些专业的工厂，是这些在艾谱这艘航空母舰上的潜水艇、战斗机、护卫舰。

利用互联网发展合适的商业模式

面对电商的冲击，传统的行业如何能插上互联网的翅膀？艾谱决策层认为：“世上没有最好的商业模式，只有最适合自己的发展模式。无论外界环境发生什么变化，我们绝不可丢弃自己赖以生存的优势，然后在众多的变数中判断趋势，加以创新、使之融合。”

在互联网信息时代，传统厂商长期依赖商圈的自然流量，以专卖店等客上门的销售模

式已经举步维艰。艾谱决策层早在三年前就开始布局，企划总裁曹君说：“目前保险箱行业要充分发挥多年实体店的操作经验，利用线下优势，推行专卖店改造进而升级为体验店，通过情景化展示和人性化服务提高客户满意度。因此，厂商必须搭建互联网平台，通过自营商城、微信商城、微盟分销平台等网站建设，积极推进微信、微博、论坛、百度推广、网站广

告植入等方式在线上实施一系列推广，结合线下活动来搜集客户资源，招揽客户进店消费或在线下单，解决日益减少的线下流量。这种以打通线上与线下，以实体与虚拟相结合的销售模式，曹君称之为OTO模式，即“Offline To Online”模式。他称保险箱行业特点决定了这一模式的必要性。

记者 毛雷君
通讯员 陈琼梅



宁海家装博览会举行

近日，宁海县民营企业协会、个体劳动者协会主办的宁海县家装博览会在宁海县会展中心举行。

建材、家居、家电、软装饰等行业的27家经销商参加了展销活动。

据统计，本次展会共接待顾客10万余人，签订单子1558份，金额达1208万元。

吕茂根 文/摄

“520生活圈”进驻宁波

日前，连接消费者、实体店和生产厂家的移动互联网平台“520生活圈”登陆宁波，吸引了宁波上千家实体店和大量厂家入驻。作为一个批发平台，厂家、商家和消费者均可以永久性地免费入驻和使用。

“从电商平台上买东西，消费者可能要等三两天，甚至更长时间才能收

到货品，我们只要半小时、甚至10分钟就能让消费者收到物品。”“520生活圈”创始人、广州华项科技有限公司董事长钟湘告诉记者，“520”指的是服务半径，即帮助实体店服务周边520米到5公里左右的顾客。实体店家可以轻松开辟网上销售渠道，借助互联网吸引顾客，帮助实体店家从

电商微商手里将生意重新拿回来。对消费者来说，通过它不但可以足不出户在短时间内买到质优价廉的商品，而且可以便捷地获取周边5公里内实体商家的商品和服务，甚至是租房、售房、应聘、企事业单位、政务办理等方面的生活工作信息。

通讯员 何重

东方科技的“热”创新

随着市场化的提升，采暖散热器行业，已由供方市场转变为需方市场。宁波东方热传科技有限公司依靠工艺创新在激烈的市场竞争中赢得一席之地。

针对采暖散热器行业现状，全国采暖散热器委员会提出了散热器轻质、环保、防腐、使用寿命不低于15年的要求。宁波东方热传科技有限公司负责人吴志祥认为，积极研发轻质、防腐散热器是当务之急。然而，这并非易事，许多西方先进国家研究多年都没有成功。吴志祥决定放手一搏，凭着多年从事塑料行业的经验，他与公司研发人员一起通过翻阅资料，请教清华大学、浙江大学的专家教授等方法开始了塑料散热器抗腐的创新之路。

首期投入300万元，

用于研发高分子导热塑料的设备、包括炼料设备及材料检测仪等，经过千百次的试验，光报废的材料就达到上百吨，一种以PPR为基料的多种矿物基共聚的纳米级碳聚合合金导热材料终于面世。经国家化工研究院测试，导热系数达到国家标准。第二期又投入500万元，用于添置散热器自动热融焊接机（自主研发）、全自动喷涂流水线、5000周次寿命测试仪、热功率测试仪等，为研发及生产防腐散热器提供了扎实的硬件设施。

吴志祥现已成功研发出多种款式高性能塑料合金散热器、铝塑散热器，款式有方片头、圆片头、带扣罩片头（有铝罩、塑制罩、镀铬罩），产品已通过北京清大、中国五金建筑、北京化工研究院等测试，并通过住建部科技成

果评估，各项技术指标均达到国内领先水平。同时获得水暖散热器制造方法国家发明专利两项，实用新型专利五项，产品荣获第十届、十一届中国国际供热产品博览会“产品创新奖”，获得“中国绿色、环保、节能建材”称号。

碳聚合合金散热器是一种科技含量较高的采暖产品，是目前最新型的环保节能型产品，它具有耐酸碱、抗氧化、不结垢的特点，测试寿命达到五十年以上，是真正具有环保意义的新型采暖散热器。

由于吴志祥创业创新成绩突出，市总工会授予吴志祥“劳模创新工作室”称号，市工商局个协授予吴志祥“创业之星”称号，省工商局个协授予吴志祥“浙江省创业模范”称号。

通讯员 张松高